

26°C



扫码看视频

“76岁不算老，这些好事我还是做得动的。”在长沙火车站工作了大半辈子的刘镜辉，退休后依旧

坚守，为往来旅客提供力所能及的帮助。早在1977年，乐于助人的刘镜辉就立下目标，“学雷锋，做好事。做得动就要一直做下去。”45年过去了，他依然坚守初心。如今，刘镜辉早已成为远近闻名的“活雷锋”，仍默默守候在自己的爱心小摊前，不同的是移动小摊已经升级，有了新门头，成为“星火雷锋服务点”。

2月23日，记者在火车站内见到了76岁的刘镜辉，听他讲述“小摊升级”的故事。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 高智慧 欧阳宁珂

爱心小摊升级成“星火雷锋服务点”

上午9时许，长沙火车站内旅客川流不息，人群中头发花白身穿绿色小马甲的刘镜辉格外打眼。

“这个行李箱还是得修好，不然用着不方便。”刘镜辉戴着老花镜，蹲在地上，手拿打磨机仔细打磨着行李箱新的滚轮。和以前的流动小摊不同，刘镜辉现在服务旅客的大本营升级为“星火雷锋服务点”。

“早上刚出门，就接到了求助电话。”刘镜辉告诉记者，和往常一样，他刚准备来火车站时就接到了站内工作人员的电话，告诉他有三个行李箱坏了，需要他来修理。

拆卸、安装、打磨零件……刘镜辉细心修理，原本磨损破旧的行李箱也在他的手下焕然一新。连续3个小时的修理让刘镜辉满头是汗，但他显然乐在其中，和记者分享着车站里遇到的事。

“2019年9月28日，车站党委考虑到我年纪大了，让我搬到了专门设置的服务点。”升级过后的服务点准备了柜子、桌子，提供了更多的工具与设备，“有了这些工具的辅助，为旅客们提供服务更方便了。”

刘镜辉说，这几天长沙多雨雪天气，天冷路滑，长沙火车站退休的党委书记曾要求他在家休息几天，但他拒绝了好意，坚持要来服务点服务。

“我就是想每天到车站里看一下，很多人都觉得我年纪大了，应该好好休息安心养老。可是我觉得76岁不算老，这些小事我还是做得动的，也想一直做下去。”刘镜辉表示，他不在服务点时，会把针线、创可贴、外用药品等放在桌子上，方便有需要的旅客自取。

温暖在您身边
A06 | 三湘都市报 生·视频
2022年2月24日 星期四 见习编辑/程亮
美编/张元清 校对/黄蓉

45年不间断 守着“爱心摊”

76岁刘镜辉：助人是件快乐事



刘镜辉说，帮助他人是一件很快乐的事，他会一直坚持下去。

45年坚守：帮助他人是件快乐的事

最初只有两三种修理工具，只能为旅客提供简单的维修服务。现在，“业务”慢慢拓展起来，从修箱包、修鞋子、修拉链、提供指甲剪与卫生纸，到帮助寻找丢失物、借给旅客回家路费，全在刘镜辉的“经营范围”内。

爱心小摊2006年帮助离家出走的常德小伙买票回家、坚持42年春运守在车站，为回家的人“保驾护航”……45年来，刘镜辉的“好”从未改变，一个人做一天好事很容易，可他却乐此不疲地坚持了半辈子。

“最开始有媒体说要报道我的时候，我挺惊讶的。”刘镜辉表示，没想到自己帮人修修鞋子、借点物品这种小事情会引起大家的关注。令他特别开心的是，报道之后，越来越多的人参与到助人队伍中，“车站以及其他单位的退休员工、党员，基本每个月都会来”。

“不求回报，帮助他人本就是快乐的事。能带动更多人来参与更是惊喜，我会一直坚持下去。”刘镜辉表示，令他感动的是，很多接受过帮助的人，或顺路或专程回来看他、给他留言，也给了他持续发光发热的动力。



2月23日，刘镜辉老人(左)在长沙火车站为旅客修行李箱。



3位民警合力将欲轻生的女子从水中营救上岸。
通讯员 供图

女子患病欲轻生 民警冒着严寒 跳入水库救人



扫码看视频

三湘都市报2月23日
日讯“不要救我！你们不要救我！”女子跳入水库欲轻生，眼看水淹至下巴，脸色冻得发紫，却对赶来救援的民警大声呼喊。危急关头，民警不畏严寒下水救人，避免了一桩悲剧的发生。

今日，参与救援的民警向记者讲述了救人经过。

2月18日上午，长沙县公安局金井派出所接到报警，称观佳村岳家源水库旁有一女子在哭泣，要投水自尽，请求救助。接警后，警务人员王驰宇、周琳、罗韬略迅速携带救生衣、救生圈赶往现场。3人赶到现场后发现，女子处在离岸边10余米的水域，只露出头部，“当时天气特别地冷，只有2度，看到她的脸色已冻得发紫。”民警王驰宇说。

女子随时有沉入水库的危险，危急关头，王驰宇来不及脱掉外套，穿上救生衣就跳进刺骨的水中，周琳也抄起救生圈紧随其后，罗韬略不会游泳，他在岸边准备好绳索配合两人施救。

见有人靠近，女子大声叫喊，“不要救我！你们不要救我！”极不配合营救，在水中使劲挣扎、拍打水面。因为女子身穿棉衣，吸水以后身体变得十分沉重，给救援行动增加了难度。

周琳将救生圈扔了过来，王驰宇接到立即套在女子身上，防止她下沉，随后，两人合力将其往岸边拖，罗韬略见状把绳子扔给两人，3人一起将女子营救上岸。

女子得救后，经医护人员现场查看身体并无大碍，只是情绪崩溃。民警虽已冻得瑟瑟发抖，仍然一边打着冷颤一边安慰劝解。在民警的反复劝说下女子终于平复了心情，放弃了轻生的想法。闻讯赶来的女子家属及周边群众，对警务人员冒着严寒英勇救人的行为表示感谢。

落水女子家人介绍，由于家境困难，丈夫长期患病，她刚刚检查出患上重病，加上家庭一些琐事，才有了轻生的念头。

“下水前没想太多，这么冷的天，早点救起来，她少受一份罪。”回忆起当时惊险的一幕，王驰宇表示，“人民警察为人民，只要群众需要，永远会第一时间赶到现场提供帮助。”

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 江旭